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Glosario 

Aditivo: Sustancia que se incorpora en pequenas cantidades a la mezcla de hormigón, antes de 
hacer la mezcla, para confeñrle ciertas características. 

Agregado: Arena, grava, piedra o cualquier otro mateñal inerte, que se mezcla con cal o cemento 
para la confección de morteros y hormigones. 

Ahuellamiento: Defecto o falla que se produce en pavimentos, consiste en una depresión 
canalizada de la huella de circulación de Jos vehículos. 

Amasada: Mezcla de todos los componentes de una muestra de hormigón de forma homogénea, se 
puede realizar de forma manual o mecánica. 

Asfalto: Mateñal proveniente de la refinación del petróleo, resultado de los elementos más pesados 
en este proceso el cual se utiliza como cementante en las mezclas asfálticas. 

Benna: Faja lateral, pavimentada o no, adyacente a la calzada de un camino. 

Bombeo: Fenómeno que produce la eyección forzada por las juntas y bordes del pavimento, una 
suspensión en agua de los suelos finos de la sub rasante, debido al paso frecuente de cargas 
pesadas. 

Capa de Rodadura: Capa supeñor del pavimento por la cual transitan los vehículos, la función es 
proteger a la estructura del pavimento en general. 

Compactación: Aplastamiento de las moléculas de un suelo mediante una operación mecanizada, 
para obtener una densidad requeñda. 

Cuneta: Canal o zanja que se abre en los costados de una vfa, su función es recibir las aguas 
pluviales y conducirlas fuera del camino. 

Curado: Método que permite asegurar la temperatura y humedad requeñda para cumplir el fraguado 
y endurecimiento óptimo del hormigón. 

Densificación: Proceso lento y gradual de reducción del índice de vacíos de un suelo por expulsión 
del fluido intersticial y transferencia de la presión del fluido (agua) para el esqueleto sólido, debido a 
las cargas aplicadas o al peso propio de otras capas. 

Edad Equivalente: Número de horas o días a una temperatura específica requeñda para producir 
una madurez igual a la madurez lograda por un peñodo de curado diferente de la temperatura 
requeñda. 

Energía de activación: Energía necesaña para que se produzca la reacción entre el cemento y el 
agua en una mezda de hormigón, es medida por medio de ensayos a compresión y los tiempos de 
fraguado. 

Estabilización: Tratamiento en un suelo con el fin de aumentar su capacidad para soportar un 
pavimento, bajo la acción de determinadas cargas: 

Exudación: Forma de segregación, donde el agua tiende a migrar a la superficie y crea una capa 
delgada, débil, porosa, sin resistencia y deficiente durabilidad. 
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Factor THtmpo-Temperatura: Madurez calculada para un rango de tiempo, el cual se acumula con 
los datos obtenidos a edades anteriores para conocer la madurez del hormigón a una edad 
determinada. 

Falla: Movimientos diferenciales en sentido vertical de las losas rígidas, en las juntas o grietas de 
pavimentos de hormigón. 

Función de madurez: Expresión matemática que utiliza el historial de temperatura de una muestra 
de hormigón durante el periodo de curado para calcular un índice de madurez. 

Fraguado: Condición del hormigón cuando ha perdido la plasticidad en algún grado, esta condición 
es medida en términos de la resistencia a la deformación del hormigón. 

Geotextil: Tela permeable y flexible de fibras sintéticas tejidas, principalmente poliéster y 
polipropileno. 

Hidratación: Calor producido en el endurecimiento del hormigón durante el proceso de fraguado. 

Hidroplaneo: Fenómeno que se produce cuando Jos neumáticos de un vehículo pierden contacto 
con el pavimento por una película de agua y por consiguiente disminuye o se elimina el poder de 
adherencia de las ruedas. 

Índice de madurez: Indicador de madurez que es calculado del historial de temperatura de la mezcla 
de hormigón usando una función de madurez. 

Junta: Discontinuidades presentes en la superficie del pavimento, la orientación de las juntas puede 
ser en sentido transversal y longitudinal. 

Madurez: Grado del desarrollo de una propiedad o característica de una mezcla de hormigón. Se 
utiliza para describir el desarrollo de la resistencia relativa del hormigón, pero también está asociada 
a la evolución de otras propiedades que dependen de las reacciones químicas que afectan a una 
mezcla de hormigón. La madurez depende del historial de curado de una mezcla. 

Método de Madurez: Técnica para estimar la resistencia del hormigón. 

Nivelación: Emparejamiento de una superficie a un nivel determinado. 

Obras de Arte: Obras en un proyecto vial que permiten un saneamiento y drenaje adecuado de las 
aguas lluvias fuera del camino. 

Pavimento: Superestructura vial construida sobre la superficie natural {sub-rasante), compuesta 
normalmente por diferentes capas las cuales se denominan, sub base, base y la capa de rodadura; 
cuya función es soportar las cargas de tránsito y transmitir los esfuerzos al terreno. 

Pavimento Flexible: Estructura de pavimento compactada en caliente cuya capa superior está 
conformada por materiales granulares y asfalto, la cual se deforma en conjunto con la base y los 
otros elementos del pavimento. 

Pavimento Rígido: Estructura vial cuya capa superior está constituida por una Josa de hormigón, 
los otros elementos del pavimento son similares a otro tipo de pavimentos. 

Red Vial: Conjunto de vías o caminos debidamente clasificados. 

Relación Agua/Cemento (A/C): Razón de la cantidad de agua en peso, donde se excluye aquella 
que absorben los agregados del hormigón. 
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Relación Resistencia-Madurez: Relación matemática obtenida entre la resistencia a la compresión 
y el rndice de madurez del hormigón. 

Rodadura: Ancho útil de una vra. 

Rugosidad: Conjunto de irregularidades que posee la superficie de un pavimento rígido o flexible 
que proporcionan mayor roce entre el neumático y pavimento. 

Segregación: Separación involuntaria de los constituyentes del concreto o las partlculas de 
agregado, provocando una falta de uniformidad en su distribución. 

Temperatura Dato: Temperatura que es extraída de una medición directa en el hormigón para 
calcular el factor tiempo-temperatura. 

Tráfico: Todo tipo de Vehículos con sus respectivas cargas, los cuales utilizan una determinada vía. 
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A/C 
ACI 
AASHTO 
ASTM 
Den. 
DM 
Ecu. 
F 
HF 
K 
LNV 
LRV 
M 
MC 
MC-VN° 
MOP 
MR 
Msnm 
Prom. 
PSSS 
NCh 
R 
Resist. 
T1 
T2 
w 

Lista de Abreviaturas 

Razón agua cemento. 
American Concrete lnstitute. 
American Association of State Highway and Transportation Officials. 
American Society for Testing Materials (USA). 
Densidad. 
Especificación de ubicación. 
Ecuación. 
Factor de distribución F de Rsher. 
Hormigón con resistencia a la flexotracción, denominación para pavimentos. 
Coeficiente de permeabilidad (m/dia). 
laboratorio Nacional de Vialidad. 
laboratorio Regional de Vialidad. 
Madurez (0 C-Hs). 
Manual de Carreteras. 
Manual de Carreteras Volumen No 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 o 9, según corresponda. 
Ministerio de Obras Públicas. 
Módulo de resilencia. 
metros sobre el nivel medio del mar. 
Promedio. 
Peso saturado superficialmente seco. 
Normas Chilenas del Instituto Nacional de Normalización. 
Resistencia (Mpa). 
Resistencia. 
Temporada 1 del contrato Reposición Ruta 60-CH, Juncal-Portillo. 
Temporada 2 del contrato Reposición Ruta 60-CH, Juncal-Portillo. 
Humedad (%). 
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Resumen Memoria 

El presente trabajo de título tiene por objetivo determinar si la implementación de la metodología de 
madurez es válida para el correcto control de resistencia en pavimentos de hormigón; de esta forma 
poder habilitar la apertura a tránsito en edades tempranas (3 a 5 días). Los métodos actuales de 
control de resistencia en pavimentos de hormigón no consideran las condiciones reales a las que 
son expuestos en terreno después de su elaboración, como consecuencia, las resistencias obtenidas 
en condiciones ideales en laboratoño no replican el desarrollo real de resistencia de los pavimentos 
en terreno. En Chile no existe norma o procedimiento que regulañce la implementación de esta 
metodología en el control de resistencia en pavimentos de hormigón, como resultado, en este trabajo 
se realizó un seguimiento al contrato de Reposición Ruta 60-CH, ubicado en la Región de Valparaíso, 
para evaluar la implementación de la metodología propuesta y su desarrollo en terreno. 

El estudio realizado se enfocó en tramos de pavimentos del contrato en estudio, en los cuales se 
determinó la resistencia en terreno, mediante la aplicación de la metodología de madurez; para 
efectuar el correcto control en terreno de la resistencia en pavimentos, se elaboró una curva de 
calibración de madurez según el sistema presentado en este trabajo. La curva de madurez obtenida 
permite realizar mediciones directas de resistencia en el hormigón. A partir de la curva de madurez 
desarrollada en este trabajo se analizaron las curvas obtenidas por la empresa constructora del 
proyecto, para así, determinar la validez de las curvas obtenidas. 

Para evaluar esta metodología, los resultados de resistencias obtenidos mediante la aplicación del 
método de madurez, se analizaron con las resistencias obtenidas de las muestras en estudio según 
el método actual. Se determinó la edad de apertura a tránsito a partir de las resistencias obtenidas 
en terreno según el método de madurez. También se analizaron los factores más importantes 
presentes en el desarrollo de la madurez, para determinar en qué grado afectan la confiabilidad del 
control por madurez en la estimación de la resistencia de un pavimento. 

Los resultados obtenidos, indican que la aplicación de la metodología de madurez en el control de 
resistencia en pavimentos de hormigón es altamente recomendable. Al evaluar las muestras en 
estudio el88% de ellas cumple con la apertura a tránsito a edades tempranas (3 a 5 días). Al analizar 
estos resultados con el método actual de control de resistencia, sólo 26% de las muestras en estudio 
cumplió con los requeñmientos de apertura a tránsito al séptimo día. Al comparar los factores 
involucrados en el desarrollo de la madurez, se determinó, que la temperatura y humedad, afectan 
considerablemente en la vañabilidad del desarrollo de la madurez de las muestras estudiadas. 
Finalmente se establecieron parámetros generales, los cuales facilitarán la aplicación al momento 
de implementar el método de madurez, en cualquier proyecto de pavimentación en hormigón 

Palabras Claves: Control de resistencia, pavimento de hormigón, índice de madurez, curva de 
calibración de madurez, apertura a tránsito, desarrollo de la madurez. 
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CAPÍTULO 1 

Generalidades 

1.1 Introducción 

El desarrollo socio-económico que brinda la conectividad terrestre en un país es fundamental para 
la adecuada planificación de la distribución de los recursos, otorgar carreteras seguras y de calidad, 
beneficia la satisfacción de los habitantes y su calidad de vida. El desarrollo de proyectos de obras 
viales es importante dentro del estudio de la ingeniería civil, ya que es un apoyo del desarrollo integral 
del país, contribuyendo en el diseño, planificación y mantenimiento de los caminos y carreteras que 
permiten la conectividad terrestre. 

Debido a la demanda de construcción de nuevos caminos y la reparación en rutas ya existentes que 
cumplen con su vida útil, es que actualmente existe la necesidad de optimizar los tiempos de trabajo 
en los proyectos de obras viales en general, es por esto, que el MOP está implementando nuevas 
metodologías que garanticen de manera apropiada, una correcta planificación de los proyectos de 
obras viales, logrando de esta forma, mejoras en los costos de construcción y reparación de rutas 
nacionales, como también, una planificación adecuada que permita disminuir los tiempos de 
realización de proyectos viales. 

los métodos actuales de control de resistencia en pavimentos de hormigón no permiten controlar y 
habilitar el tránsito a edades tempranas, esto se debe, que la práctica actual no replica las 
condiciones reales de los pavimentos en terreno. los controles se realizan mediante condiciones 
ideales en laboratorio, por lo que las resistencias varían considerablemente, con el desarrollo real 
que presentan los pavimentos de hormigón confeccionados en la obra. 

B contrato Reposición ruta 60-CH, sector Juncal - Portillo (Tramo 4, DM. 95.000,00 -
DM. 104.980,49), ubicado en la Provincia de los Andes, Región de Valparaíso; es el primer contrato 
en la región en el cual se estipula en sus bases de contrato, que el control de resistencias de los 
pavimentos de hormigón sea a través del método de madurez, el cual deberá ser supervisado por la 
Dirección de Vialidad de la Región de Valparaíso. 

Se desconoce si la utilización de esta metodología en el control de resistencias en pavimentos de 
hormigón es más efectiva que el control tradicional que se efectúa actualmente en los proyectos de 
obras viales. Se ignora por qué existiendo esta metodología hace varias décadas, no se utiliza 
actualmente en el control de resistencia en pavimentos de hormigón en Chile. 

Actualmente no existe norma en Chile que regularice en la implementación de este método, debido 
a esto, no existe experiencia en este sistema, por lo que no se ha logrado determinar la correcta 
aplicación en terreno en los pocos proyectos que se ha requerido. Con el objetivo de determinar si 
la implementación de esta metodología en el control de resistencia en pavimentos de hormigón es 
un método efectivo, se realizará un seguimiento y evaluación general al contrato Reposición ruta 60-
CH, sector Juncal- Portillo (Tramo 4, DM. 95.000,00- DM. 1 04.980,49), ubicado en la Provincia de 
los Andes, Región de Valparaíso. 
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1.2 Planteamiento del Problema 

Desde su hallazgo en el siglo XIX el honnigón se ha convertido en el material estructural más 
utilizado, esto se debe a que es un material de fácil fabricación, altamente resistente y durable; la 
evolución que ha tenido este material es el resultado de las investigaciones constantes llevadas a 
cabo en los planos químicos, fisicos y mecánicos (Roy, 1982]. Algunas de las propiedades que hacen 
del honnigón un material único son su consistencia, docilidad, densidad, resistencia y dureza. El 
hormigón posee una gran variedad de usos, entre los cuales destaca su utilización en pavimentos 
de hormigón. 

En Chile, los materiales que se usan principalmente para pavimentar son el honnigón y el asfalto; 
actualmente los pavimentos de hormigón corresponden a un 3% de la Red Vial Nacional de caminos 
pavimentados (Departamento de Gestión Vial, 2012). En estos últimos años el hormigón ha ganado 
terreno en comparación con el asfalto, debido que en su conjunto ofrece mayores ventajas en cuanto 
a su ciclo de vida, sustentabilidad y costos directos. Hoy en día los pavimentos de hormigón pueden 
competir en el precio directo inicial con otro tipo de pavimentos, tanto así que en ocasiones resultan 
más baratos, manteniendo las ventajas que ofrece el pavimentar con hormigón. Dentro de los 
beneficios que se destacan en los pavimentos de hormigón esta su ciclo de vida útil (duración), el 
mayor soporte a cargas pesadas y bajos costos de mantención {Pineda, 1987). 

Una de las desventajas en los pavimentos de honnigón, es que necesitan de mayor tiempo para su 
utilización desde su confección hasta su puesta en servicio, esto se debe a que es necesario un 
correcto curado para que el pavimento alcance la resistencia requerida y así poder soportar las 
cargas de tránsito al cual será expuesto; debido a esto, es poco funcional trabajar con pavimentos 
de honnigón, sobre todo en obras de conservación y reparación. Es evidente que los procesos 
constructivos hoy en dia exigen un menor tiempo, lo que conlleva a una rápida puesta en servicio de 
elementos de honnigón, es por esto que actualmente existe la necesidad de acelerar los procesos 
de construcción en obras viales, para así, habilitar el tránsito en un corto periodo de tiempo (3 a 5 
días), de manera segura y confiable. 

En la actualidad, los métodos existentes de control de resistencia en pavimentos de honnigón, no 
son tan confiables y en su mayoña, son métodos destructivos que no se pueden utilizar a edades 
tempranas. La práctica tradicional, utiliza métodos no destructivos en los cuales se toman muestras 
por un laboratorio especializado, el cual somete las muestras de hormigón a condiciones ideales con 
humedad al1 00% y temperaturas que oscilan entre los 20 y 25 oc. luego estas muestras se ensayan 
entre los 7 y 14 días y si tienen el 75% de la resistencia requerida, el pavimento de hormigón es 
capaz de resistir la apertura del tránsito sin tener dailos {Manual de Carreteras Vol. No 5). El 
problema con esta metodología es que los valores obtenidos no son en su totalidad representativos, 
ya que las resistencias en terreno vañan en comparación con las resistencias obtenidas en un 
laboratorio con condiciones ideales de curado, como resultado, las empresas constructoras de obras 
viales, en general no dan a tránsito los pavimentos de hormigón antes de los 14 días de curado. 

Es necesario disponer de un método predictivo más eficiente y exacto que pennita obtener resultados 
de acuerdo a las situaciones reales en las que se encuentran expuestos los pavimentos de hormigón, 
es decir, temperatura, cambios climáticos y ambientales, evolución del curado {endurecimiento) y 
cualquier otra condición a la que se encuentre expuesto el elemento. Es conocido que hay una 
relación directa entre la madurez que adquiere el hormigón y su resistencia [Garino, 1.992], es por 
esto, que la metodología de madurez podría ser el procedimiento de control de resistencia a utilizar 
en los pavimentos de hormigón en Chile. 

El método de madurez es una metodología que permite estimar la resistencia del hormigón basado 
en el historial de temperaturas de una muestra, la resistencia del hormigón aumenta con la 
hidratación, por lo tanto, la cantidad de cemento hidratado depende del tiempo de curado del 
hormigón (edad) y el desarrollo de las temperaturas (Rgura 1.1). La madurez se puede expresar 
como un indicador del progreso de hidratación del honnigón considerando que la temperatura es un 
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factor crítico en el desarrollo de la resistencia, especialmente a edades tempranas. Este concepto 
permite correlacionar la madurez del hormigón con la resistencia, al considerar Jos efectos 
combinados de tiempo y temperatura que afectan al desarrollo de la resistencia en el hormigón, de 
tal manera, que es posible determinar la resistencia del hormigón a edades tempranas. Se afirma 
que muestras de una misma mezcla de hormigón tendrán iguales resistencias si es que tienen 
iguales valores de madurez, aunque el historial de temperaturas varíe en el transcurso del tiempo 
(Saúl, 1951; Nurse y Mclntosh, 1949]. 

Concrete 
Temperature 

Time, t 

F¡gura 1.1 - Función de Madurez. 

t• 

Fuente: •The maturity method: from theory to applicationm, N.J. Carino and H.S. Lew 
Building and Fire Research Laboratory Nationallnstitute of Standards and Technology 

Gaithersburg, MD 20899-8611 USA, 2001. 

La principal ventaja de la metodología de madurez es que utiliza el perfil de temperatura real del 
pavimento de hormigón para estimar su resistencia in-situ, es por esto, que es un buen indicador 
para determinar el desarrollo de la resistencia en terreno desde que el pavimento de hormigón se 
encuentra en estado fresco, hasta que se endurece y alcanza su resistencia máxima. Otro de Jos 
factores importantes al utilizar esta metodología, es que la información de resistencia es suministrada 
en tiempo real, dado que las mediciones de madurez son realizadas en cualquier momento en la 
obra, como resultado, se puede optimizar el flujo de trabajo para obtener una apertura al tránsito en 
menor tiempo. La programación de las actividades de construcción se puede basar en una 
información de resistencia más precisa y confiable, en comparación con las prácticas de control de 
resistencia utilizadas actualmente. 

La práctica tradicional de usar muestras curadas en condiciones ideales en laboratorios, para luego 
estimar la resistencia de un pavimento de hormigón, no replica el mismo perfil de temperatura del 
hormigón utilizado en la obra y no estima con precisión la resistencia del pavimento de hormigón. 
Con la metodología de madurez, se estima que sea posible controlar la resistencia en el pavimento 
de hormigón, de tal manera, que de una forma relativamente simple, efectiva y confiable, se pueda 
habilitar el tránsito en pocos días (3 a 5 días). Esto significaría a las empresas constructoras mejorar 
considerablemente los tiempos de entrega a tránsito de los pavimentos de hormigón, disminuyendo 
gastos generales y optimizando sus maquinarias, obteniendo así mejoras en la planificación y 
tiempos de puesta en servicio de la obra en general. 

17 



Actualmente el contrato de Reposición Ruta 60-CH sector Juncal - Portillo, ubicado en la provincia 
de Los Andes, Región de Valparaiso, es el primer contrato en la región donde se indica en sus bases, 
que el control de resistencias en los pavimentos de hormigón, debe ser por el método de madurez. 
Se trata de un mejoramiento integral de la Ruta 60-CH, donde se estipula la rehabilitación de los 
pavimentos existentes mediante reconstrucción en hormigón. Se desconoce la efectividad de la 
aplicación de esta metodologia, debido que no existe conocimiento y experiencia en la utilización de 
este método para el control de resistencias de pavimentos de hormigón; a esto se suma el lugar 
geográfico y las condiciones climáticas y ambientales a las cuales estará expuesto este proyecto. 

A pesar que la metodologia de madurez ha sido utilizada con éxito en obras estructurales en Chile, 
no ha sido utilizada en pavimentos de hormigón; producto que las condiciones de trabajo, terreno y 
exigencias, son distintas a las obras de edificación. Debido que no existe el conocimiento o alguna 
norma que regularice la implementación de esta metodología en Chile, es importante realizar un 
seguimiento y evaluar si el control por madurez, es una metodologla aplicable y efectiva para 
controlar las resistencias en los pavimentos de hormigón. Algunas de sus caracteñsticas como la 
medición en tiempo real, que es un método no destructivo y que permite verificar en obra que el 
hormigón utilizado es el correcto, hacen atractiva la implementación de esta metodologla en obras 
viales. Teniendo en cuenta un proyecto de las caracteñsticas mencionadas (geografía, clima y 
temperatura), es necesario evaluar la implementación del control de resistencias a través de la 
metodologia de madurez y compararlo con el método actual de control de resistencias en pavimentos 
de hormigón; asi determinar sí es representativo la obtención de resultados los cuales permitirían 
entregar de manera totalmente confiable y segura, tramos de pavimentos de hormigón a edades 
tempranas (3 a 5 dias), de esta manera obtener una planificación adecuada de los tiempos generales 
de construcción, en proyectos viales de pavimentación en hormigón. 
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1.3 Objetivos 

1.3.1 Objetivo General 

• Realizar un seguimiento al control de resistencias en pavimentos de hormigón mediante la 
aplicación de la metodologia de madurez, para validar y evaluar si es un método efectivo para 
controlar resistencias en pavimentos de hormigón. 

1.3.2 Objetivos Específicos 

• Establecer una metodologia única de evaluación de resistencia a través del control por madurez 
en pavimentos de hormigón, usando como base el contrato de Reposición Ruta 60-CH sector 
Juncal- Portillo (Tramo 4, DM. 95.000,00- DM. 104.980,49). 

• Identificar factores que puedan alterar la confiabilidad del control de madurez, como método 
para determinar la resistencia en pavimentos de hormigón. 

• Verificar los resultados obtenidos de ensayes de probetas frescas en los pavimentos 
constituidos del contrato Reposición Ruta 60-CH sector Juncal - Portillo, respecto a los valores 
entregados por la curva de madurez confeccionada (ASTM C-1074). 

• Establecer factores a considerar, de manera de corregir las condiciones de terreno particulares 
de esta obra, para la correcta utilización de la curva de madurez como control de resistencia de 
pavimentos de hormigón. 

• Determinar la edad de apertura al tránsito mediante la obtención de resultados según la 
aplicación del método de madurez en el control de resistencia. 
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1.4 Alcances 

• El estudio se limita a pavimentos de hormigón donde se implementará el control de resistencia 
en pavimentos basado en la metodología de madurez. Se centrará en el contrato de Reposición 
Ruta 60-CH, sector Juncal- Portillo (Tramo 4, DM. 95.000,00- DM. 104.980,49) de 9,98049 
Km de longitud, ubicado en la Provincia de Los Andes, Región de Valparaíso. B periodo de 
seguimiento y control a la obra, está sujeto al tiempo de ejecución del proyecto. 

• La confección de los hormigones de la obra, serán hechos en plantas mezcladoras móviles de 
la misma empresa, las cuales estarán dispuestas en el mismo lugar de la obra. 

• Las obras de reconstitúción de los pavimentos de hormigón se ajustarán a lo estipulado en las 
especificaciones generales de construcción contenidas en el Volumen 5 del Manual de 
Carreteras y las especificaciones técnicas especiales del contrato Reposición ruta 60-CH, sector 
Juncal- Portillo. 

• La curva de calibración de madurez utilizada en este trabajo para el control de resistencia en 
pavimento de hormigón, no puede ser aplicada a otro proyecto debido que la madurez y 
resistencia del hormigón estudiado, dependen solamente de las condiciones particulares de 
este proyecto. La metodología de madurez puede ser aplicada en forma generalizada, siempre 
y cuando, se determinen y evalúen tanto las propiedades del hormigón, como las condiciones 
particulares del proyecto. 

• No existe regulación o norma en Chile para la implementación de esta metodología en el control 
de resistencia, por lo tanto se utilizará a modo de consulta la norma ASTM C-1074, para así 
establecer una metodología única para el control de resistencias en pavimentos de hormigón. 

• No se cuenta en el proyecto con una estación meteorológica propia, por lo tanto los datos de 
temperatura, intensidad del viento y humedad, serán registradas de forma directa o de la 
estación meteorológica más cercana. 
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